

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области  
ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 21 (5172) СУББОТА, 17 ФЕВРАЛЯ 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю Цена 3 коп.



**13** ФЕВРАЛЯ в Мужах, в зале заседаний административного здания, состоялось предвыборное собрание избирателей. Они встретились с кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР Василием Тихоновичем Подшибякиным — генеральным директором объединения «Ямал-нефтегазгеология», который баллотируется по Салехардскому территориальному избирательному округу № 731.

Следует отметить, что Василий Тихонович первым приехал на встречу с избирателями из двадцати кандидатов, претендующих по этому округу на мандат депутата Российского парламента.

Встречу открыл зам. председателя райисполкома Николай Петрович Ощепков, который предоставил слово кандидату в депутаты.

— Меня выдвинул кандидатом в депутаты Верховного Совета России целый ряд коллективов — строители, совхоз, экспедиция. Дал согласие баллотироваться потому, что вижу де-

С сентября 1979 года исчисляется животноводческий стаж доярки Азовского рыбоучастка Евдокии Сергеевны Пырысовой. Уроженка Ямгорта признала Азовы за вторую родину, здесь выросли шестеро ее детей, двое из которых служат сегодня в Советской Армии.

Результаты добросовестного труда доярки ощущают на себе жители села: только в январе текущего года от своего десятка коров она получила 28 центнеров молока при задании 10.

НА СНИМКЕ: Е. Пырысова.  
Фото М. БЕЛОРУКОВА.

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

### Встреча с В. Подшибякиным

путатскую деятельность несколько иначе, чем нынешние народные депутаты СССР товарищи Воскобойников и Ругин, которые, являясь членами Верховного Совета страны, по существу оторваны от избирателей. Если меня выберут народным депутатом РСФСР, то я не буду входить в состав Верховного Совета республики, а буду работать непосредственно в округе, заниматься разрешением его проблем... — так начал свою предвыборную речь кандидат в депутаты.

Программа его насыщена, затрагивает различные стороны нашей общественной и социальной жизни. Большое внимание уделено в ней таким темам как строительство жилья и обновление населенных пунктов, продовольственное снабжение, перевод экономики округа на полный хозяйственный расчет, приоритет социальных программ, улучшение жизненных условий

коренного населения, решение экологических проблем и т.д.

После изложения своей предвыборной платформы кандидат в депутаты ответил на вопросы присутствующих.

Затем слово было предоставлено доверенному лицу кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР Николаю Николаевичу Рунову, который охарактеризовал кандидата как человека деятельного, масштабно мыслящего, находящего неординарные решения сложных вопросов. В заключение оратор, отметив, что Василий Тихонович известен не только в округе, он — Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии, награжден двумя орденами Ленина, многими другими правительственными наградами, призвал избирателей отдать свои голоса в день выборов 4 марта за т. Подшибякина.

А. КОНЕВ.

## «ЗА» ДОЛЖНО ПЕРЕТЯНУТЬ

### Уважаемые избиратели!

**В** СЕ меньше времени остается до выборов в местные Советы народных депутатов. Каждому из вас предстоит определиться и выбрать по одному кандидату в областной, окружной и районный Советы. Особенно остро складывается положение с выборами в областной и окружной Советы, одним из кандидатов в которые является Евгений Ильич Ямру. Проработав в партийном аппарате вместе с ним без малого пять лет, считаю, что неплохо знаю Е. Ямру и хочу поделиться с вами своим мнением о нем.

Думаю, что особо представлять его не нужно. Евгений Ильич — коренной житель района, уроженец с. Питляр, трудовую деятельность начал в Восьяковской восьмилетней школе. Затем — работа в комсомольских и партийных органах.

Жители района знают, уважают и верят Евгению Ильичу. Об этом свидетельствует вот такой факт: при обсуждении (в конце прошлого года) кандидатуры на пост первого секретаря райкома КПСС его выдвинуло самое большее количество партийных организаций — 16. Но мнение членов райкома в данном случае не совсем совпало с мнением большинства парторганизаций.

Евгений Ильич хорошо знает нужды труженников района, проблемы сел и гортов, прекрасно понимает, что без наполнения реальным содержанием лозунга «Вся власть — Советам!», который он ставит во главу своей программы, коренного улучшения жизни не достичь — слишком велик диктат отраслевых ведомств. Особо хочется отметить, что это человек хорошо подкованный теоретически, человек думающий. С ним можно поговорить на лю-

бую тему — всегда поддержит, выскажет интересные мысли. Его суждения подкупают смелостью.

Те вопросы, которые для многих партработников становятся явью только сейчас, он поднимал много раньше. Его мнение, зачастую, отличалось от мнения большинства в аппарате. Вот пример. Предложение о передаче административного здания под районную поликлинику, суждения о многопартийной системе в нашей стране (последний Пленум ЦК КПСС подтвердил их правильность), прямые выборы руководителей Советов и партии (думается, к этому мы тоже придем) и т. д. Однако выжидание «ценных указаний» сверху, а также «последнее слово за первым руководителем», мешали претворению идей в жизнь.

Немаловажная черта для депутата любого уровня — душевность. По моему мнению, она присуща кандидату Е. Ямру. Евгений Ильич всегда внимательно выслушает собеседника, даст совет, поможет в решении того или иного вопроса.

По характеру он человек очень тактичный, выдержанный, наверное, никто не слышал от него грубого слова. Безупречен он и в быту.

Я не хочу идеализировать Евгения Ильича, как говорится, все мы не без недостатков. Но прошу избирателей взвесить все «за» и «против», думаю, что «за» должно перетянуть.

За сравнительно большой период работы в районе в областной и окружной Советы народных депутатов Евгений Ильич выдвигается впервые. Я призываю в день выборов отдать свои голоса за кандидата в депутаты местных Советов Евгения Ильича Ямру.

Н. ТОРОПОВА,  
доверенное лицо кандидата в депутаты.

## Комиссия сообщает

Окружная избирательная комиссия по выборам народных депутатов в Тюменский областной Совет народных депутатов

по избирательному округу № 29 сообщает, что тт. Афанасьев Ю. П. и Артеев В. Н. сняли свои кандидатуры.

## Партийная жизнь

### УРОКИ ПРАВДЫ

**В** ЦЕНТРЕ большинства ведущих сегодня дискуссий о путях перестройки советского общества — проблемы взаимоотношений между государством и обществом, государством и каждым из его граждан.

Именно об этом шла речь на политзанятии в политшколе работников отдела культуры, которое провел в январе пропагандист А. Доля.

Анатолий Сергеевич, начал с вопроса о том, что меняет перестройка в «моем» положении в обществе, какое место должен занять «я» в идущем бурном процессе ломки прежних и становления новых политических, экономических и т. д. отношений.

Далее пропагандист напомнил слушателям известные классические определения государства, разъяснил термин «гражданское общество». Этим понятием определяются все и всяческие объединения, ассоциации, союзы и т. д., объединяющие людей по их экономическим, социальным, культурным, национальным, семейным и другим интересам. И чем более развитым является общество, тем богаче многообразие этих отношений, интересов и соответствующих им объединений людей, тем крепче гражданское общество.

Более подробно А. Доля остановился на характеристике четырех основных типов политических режимов: тоталитар-

ного, авторитарного, либерального и демократического.

Постепенно разговор перешел на разъяснение роли предстоящих выборов в республиканские и местные Советы в демократизации общества, расширении сферы прав и ответственности граждан. Завязалась оживленная беседа. Слушатели высказывали свои точки зрения на вопросы, которые в ходе занятия задавал пропагандист. Например: Чьи интересы выше интереса государства, общества или отдельного гражданина? Правовое государство в нашей стране — реальность или лозунг? Роль общественных (формальных и неформальных) организаций граждан в общественном самоуправлении?

Пропагандист не спешит сам ответить на поставленные вопросы. С их помощью он создает проблемные ситуации, заставляет слушателей мыслить самостоятельно, вовлекает их в активную беседу, дает им возможность свободно, без стеснения высказать свое мнение. А это немаловажно. Современный человек получает огромную массу различной информации, и не каждому по силам самостоятельно все осмыслить, сделать правильные выводы. Поэтому очень важно на занятиях уметь прокомментировать те или иные исторические события, помочь слушателям правильно, с марксистско-ленин-

ских позиций осмыслить полученную информацию.

На мой взгляд, А. С. Доля успешно справился со своей задачей. Уже два года Анатолий Сергеевич работает пропагандистом политшколы работников отдела культуры. Его часто можно встретить в библиотеке, где он кропотливо изучает необходимую литературу, интересуется книжными новинками.

Слушатели единодушно отмечают его компетентность, умение ярко, доходчиво излагать учебный материал, обращать внимание на актуальные задачи, имеющие в данный период первостепенное значение для идейно-нравственного воспитания.

А. Доля с готовностью оказывает помощь другим пропагандистам в вопросах, которые вызывают у них затруднение. Например, подготовил политзанятие для работников детского сада совхоза «Мужевский» на тему «Пути перестройки советского общества». Заинтересованный разговор по проблемам современности состоялся и в этом коллективе.

Анатолий Сергеевич полностью раскрыл сущность нынешнего переломного, ответственного этапа истории развития нашего общества, умело увязал принципиальные положения марксизма-ленинизма с жизнью, с современной действительностью, с практикой.

Уроки правды — иначе не назовешь политзанятия пропагандиста А. Доля.

Л. НЕКРАСОВА,  
зав. парткабинетом райкома КПСС.



**УЖ** ОЧЕНЬ просто в наше время попасть в «говоруны» и «демагоги». По крайней мере, как только на страницах нашей газеты появлялось мнение хоть на йоту отличающееся от официального, я уж не говорю о противоположном, как в одном из последующих номеров его автор подвергался обструкции, мол, «товарищ не понима-а-ет». Причем в ответ ничего вразумительного, а так, запросто и без обиняков создавался ореол очерчителя. И такой он, автор, и сякой, в таком-то году водки нажрался, а тогда-то сказал то-то, и вообще—он судьбой обижен. Странно, что не возникает разговор о социальном происхождении и связях с троцкистско-зиновьевским блоком. Видать, сохранена любовь к «паночкам с компроматом».

Не могу отнести в ряд таких ответов открытое письмо Г. Белковской редактору районной газеты «Ленинский путь». Письмо это явно выдающееся, и критика в адрес А. Рочева крутая.

Еще совсем недавно газета была другой. Мы жили по пояс в тряпине, а нам бодро сообщали, за какие очередные победы в соцсоревновании район отхватил переходящие знамя. Одних и тех же передовиков-маяков мы знали лучше родных родителей. Программу ТВ можно было проверять по памяти, как таблицу умножения. Порой поднимались «глобальные» проблемы, это что-нибудь насчет сломанного штакетника, и тут уж резали правду—мамку, ставили на место провинившегося козла отпущения. Да что там говорить! Жили мы хорошо. Да, да, хорошо! Раба, не понимающего, что он живет в рабстве, жалеть не надо. Ему не нужна другая жизнь. Он и не предполагает, что есть другая жизнь.

А тут вдруг обновился состав редакции «ЛП». И давай очернять, давай наговаривать на нашу счастливую жизнь. Видишь ли, у них «идеи». Нес-т! Мы привыкли по-другому. Где-то наверху «порешают», сформируют мнение, постановят, утвердят, спустят», вот тогда уж и мы—засучив рука-

ва», «широкой поступью», поддержим решение и окажем доверие». Видите ли, «взяли на себя роль «Прожектора перестройки» в районном масштабе: там не эдак, да тут не так». Да еще и по многим фактам «имеете свою точку зрения и предлагаете свое решение тех или иных вопросов». Ишь, голову подняли, с кем спорите, кому указываете! Что, виснут ваши идеи в воздухе? А знаете почему? Да потому что у вас ни денег, ни власти. Вот уже два Съезда некоторые депутаты носят со своими радикальными идеями, да не тут-то было.

ками в Мужах первый секретарь ОК КПСС С. Корепанов на мой вопрос о продолжающемся разграблении Куновата был профессионально спокоен, повторил подход В. Зяблова, не усмотрев ничего ненормального в таком решении. Безусловно, оснастить Лопхаринскую школу—очень благое намерение, но давайте попробуем разорвать эту экономическую задачу.

Чтобы избежать ложного «посыла», уточним условия. Не хочется, конечно, усложнять, но даже при беглом знакомстве становится ясным, что

становлений дом не сложишь, а одних идей, как говорит Г. Белковская, мало).

Но продаем так продаем. За куб дадут не менее 80 рублей. Это легко доказуемо и, надеюсь, не вызывает сомнений. К 30 тысячам, как штраф, поступившим в бюджет, простая арифметика, прибавим 80 тысяч. Итак, мы имеем более 100 тысяч рублей, причем поступающая правдиво и по закону. При этом не забыли, что отклады-вали в уме? Напомню—пинок богатеньким браконьерам, душевное отношение к коренному и местному населению и

ли свой лес, но достигли расцвета рабства и теперь вынуждены дожидаться подачи в виде оборудования для школ своих детей. (От Самгымгорга в районный Совет кандидатом в депутаты зарегистрирован А.Камин. Как он будет и сможет представлять интересы жителей Куновата, не берусь комментировать, дабы не оказаться некорректным).

Итак, задача про тысячу кубометров древесины разрешима различными способами и за каждым—свои законы, свои принципы. Одно решение—рискованное и волевое, подкупает решительностью и быстротой, производит впечатление делового, не лишено обаяния. И другое решение, пока не ведомое для жителей нашего района, — решение современное и перестроечное.

Добро ли совершает рыбак, дающий голодному рыбу? На первый взгляд, да. Но ведь подаянием он и разражает. Где голодный возьмет рыбу завтра? Мудр и добр тот, кто даст голодному снасти и научит ловить рыбу. А Рочев предлагает снасти. Выбирайте сами, что взять.

**ПОЛМЕСЯЦА** осталось до дня выборов. На мой взгляд, одним из наиболее перспективных кандидатов в областной Совет от нашего района является Сергей Евгеньевич Корепанов. Во всяком случае очень сильную позицию он продемонстрировал на встрече с работниками культуры. Привлекают в нем цельность, ораторские способности, мощь лидера, импонирует лояльность и джентльменское отношение, проявленные в отношении к своему конкуренту по предвыборной борьбе А. Рочеву, который, как мы знаем, невольно нарушил этику предвыборной кампании. Мне кажется, А. Рочеву есть прямой смысл откликнуться на предложение Сергея Евгеньевича—нодебатировать воткрытую перед избирателями. Прояснилось бы многое. А избирательной комиссии—заняться организацией встреч избирателей со всеми кандидатами в областной Совет.

Ю. ГРИГОРЧЕНКО,  
с. Мужы.

## ДАТЬ ГОЛОДНОМУ СНАСТИ

Есть еще могучие силы, которые поднимутся своей «агрессивно-послушной» массой и скажут веское: «Низ-з-зя!».

**ЕСТЬ** РАЗГОВОР. Читатель. Но разговор не шуточный, а серьезный. Не о штакетниках, а о принципах. И не надо путать.

Приведу пример. Причем он настолько свеж, что событие как факт еще не состоялось и имеет место только в планах и отражает типичные и вместе с тем последние намерения.

Недавно на собрании совета трудового коллектива производственного предприятия жилищно-коммунального хозяйства председатель райисполкома В. Зяблов привел пример деловых отношений. Передаю буквально. Одна из северных могучих организаций, не имея на руках лесопорубочного билета уже заготовила в Куновате около тысячи кубометров леса. Как быть в этой ситуации, рассуждал Владимир Федорович, предъявить штраф? Но что он нам даст? (По справке, полученной в Мужевском лесничестве, штраф составит не менее 30 тысяч рублей—Ю. Г.) А может быть, вместо этого обязать организацию оснастить Лопхаринскую школу?

На встрече с культработни-

экономика в этой задачке, и так бывает всегда, имеет оттенки этики, права, национальный и т. д.

1. Мы стремимся жить в правовом государстве, но первое лицо советской власти в нашем районе предлагает нестандартное, красивое экономическое решение, но вместе с тем незаконное. В соответствии с п. 1 постановления Совета Министров СССР от 21 августа 1968 года № 641 «предприятия, учреждения, граждане, виновные в лесонарушении, несут материальную ответственность... Ущерб, причиненный этими нарушениями... возмещается... в десятикратном размере». Как видим, подобные вольности предприятий предусмотрены законом. Кстати, отступить от него, даже во благо, не имеет права и сам председатель райисполкома.

2. Но возьмемся за калькулятор. Как мы знаем из справки лесничества, штраф за тысячу кубов составит примерно 30 тысяч рублей (возможно больше, но вряд ли меньше). Конфискованным лесом распоряжается Совет. Но Совет считает, что древесина не пригодится району (я-то думаю, сгодилась бы, тем же частным застройщикам по сниженной цене, свои же люди, тысяча кубометров это 15 домов. Из по-

спокойную совесть перед потомками.

3. Можно и продолжить расчеты. Тысяча кубов нашего леса—это тот редкий товар, который мы смело, по-купечески можем показать лицом. Это как раз товар, который мы можем, например, предложить для бартерного обмена (о нем говорил в своих статьях А. Рочев). Еще раз поясню, что это такое. Бартерный обмен—это безвалютная операция «товар на товар». За лес стоимостью (условно) сто тысяч рублей мы можем попросить товарный эквивалент этой суммы (то же оборудование для полной переработки древесины, я уж не говорю об оснастке для школ. Страны, отошедшие от варварства, в отличие от нас свой лес берегут, предлагают за древесину что угодно. Таких примеров множество (не в нашем, конечно, районе). Есть и организации, занимающиеся такого рода обменными операциями—государственные коммерческие центры и т. п.

Вот, дорогой читатель, пример пока еще не исторический. Если же углубиться в историю, то для анализа предстали бы сотни тысяч кубов первосортной древесины. А чего мы достигли, их разбазарив! И вспомним ли мы куноватских хактов, которые всю жизнь бере-

## За власть Советов!

**РЕДАКЦИЯ** газеты «Ленинский путь» призывает нас «о бедных Советах замолвить слово». Если читатель не посчитает мое обращение к нему нескромным, то я воспользуюсь этим призывом.

Страна бурлит, а в наших «медвежьих углах» все спокойно. В какой-то степени, может, это и хорошо. И все же... Неужто нашим кандидатам в депутаты и поспорить не о чем? Где же позиция каждого, где те платформы, которые выражают их взгляды? Неужели и новые депутаты будут только послушно внимать да поднимать руки «за»?

В надежде оживить предвыборные мысли будущих народных представителей в новых Советах, задеть за живое, а может, и посеять что-то нужное на взрыхленную демократическим процессом почву, я и хочу поделиться своими соображениями.

Недавно в «ЛП» районный отдел Госстатистики опубликовал итоги выполнения государственного плана экономического и социального развития района за 1989 год. При этом многие цифры, характеризующие развитие района, особенно темпы роста (их, кстати, не с чем сравнить), вместе с еще не совсем устными (по сравнению с материнскими матушки—России) полнами наших сельмагов, создают ложное благополучие и даже экотеро продвижения наших озябей вперед (исключая рыбную промышленность и сферу слуг).

Ну а если взглянуть глубже? Или сравнить с теми возмож-

ностями, которыми одарила нас природа? Тогда-то можно сказать, что этот наш уровень относительного благополучия долго не продержится, как бы и чем бы мы ни подпитывали существующую структуру хозяйствования. Она себя изжила как заформализованная (сравните смену вывесок Министерства рыбного хозяйства РСФСР на Росрыбхоз и Сибрыбпрома на Тюменрыбхоз).

Нужны кардинальные структурные изменения, переход предприятий района на полную хозяйственную самостоятельность, самофинансирование и самоокупаемость. Сейчас почему-то побавляются этого ходового понятия —структурные изменения, видя в нем если не призыв к гражданской войне, то к «сокращению штатов» уж наверняка, а значит—к потере некоторыми работниками, прежде всего аппарата управления хоть и плохоньких, но своих тепленьких насиженных мест. А это боляно и тревожно.

**Н**ЕТ, уважаемый читатель, не призываю я ни к гражданской войне, ни к безработице. Но переместиться с одного места на другое кому-то, пожалуй, рано или поздно придется, в том числе и партаппарату. Скажем, плохо ли, если вместо ненужного идеологического отдела в райкоме партии

появится, например, отдел по работе с детьми и молодежью при исполкомах наших Советов? Мало ли мы говорим о детских и молодежьных проблемах, а воз не только на месте, но уже пятачки назад, к пропасти, и мы уже протянули руки в молбе к церкви. Толковые, деловые, энергичные люди нужны хозяйствам, Советской власти—как ХОЗЯИНУ, а выполнение партийных функций на хозяйственных и советских должностях приблизят функционеров к народным массам. Призыв мой—к изменению существующих форм хозяйствования. Я—за то, чтобы у будущего Совета села, района, кроме «флага над крышей исполкома», была реальная хозяйственная власть, а у совета трудового коллектива и руководителя предприятия была экономическая свобода.

Причем их (власть и свободу) брать в руки необходимо уже сейчас, в период подготовки к выборам.

Знаю, что в некоторых руководителях (аппаратного типа) живет мечта о добром дядюшке «Спонсоре», который без каких-либо усилий, болезненных явлений вытянет хозяйство из прорыва (благо, есть пример Киевата и Шурышкар). Может быть, в какой-то степени и так, но вера в бескорыстные дядюшки

наивна, хотя и привлекательна (мы ведь привыкли уповать, как на чудо, на кого угодно—то на царя, то на партию, то на Михаила Сергеевича, то на хорошего бригадира).

На мой взгляд, в статье «О бедных Советах замолвите слово» правильно отмечено, что выход для всех хозяйств района в постоянном обновлении технологического оборудования. Ну как нам не стыдно: район, столь богатый природными ресурсами, который в свое время как «юг Севера» обеспечивал продуктами округ, не может сам себя снабдить всем необходимым и имеет убыточное животноводство, в то время как в стране нехватка мяса и молока.

Дармовой корм пропадает на лугах района, а мы...Сожалею, развода руками. Видано ли, слышано ль, чтобы выгодное дело стало невыгодным! Чтобы до этого дойти, нужно действительно признать, что мы пали низко. Разве падал бы так Горковский рыбозавод в годы провала, если бы он развивался не односторонне (только как рыбодобывающее предприятие), а как комплексное хозяйство? Думаю, что нет.

**З**НАЧИТ, беда не только в умении или неумении руководителей хозяйствовать, но и в сложившейся структуре, направленности хозяйства. Могут ли наши хозяйства наладить выпуск дефицитной телятины, сливочного масла, кефира, замши, кожи (за границей делают из оленьих шкур изумительную замшу, а мы порой ими трубы утепляем), хорошего кирпича, даже цемента?

А много ли район имеет от того леса, хозяином которого является, от рыбы и других даров природы? Вопросы и вопросы, им нет числа, видимо, они будут всегда.

Но они уменьшатся и станут не столь сложными, если произойдет коренная ломка структуры хозяйствования, обновится технология и выправится направленность деятельности предприятий. Для этого, на мой взгляд, уже сейчас необходимо:

провести на предприятиях внеочередные собрания (конференции) и принять коллективные решения об их выходе из подчинения своих отраслевых структур: Горковскому рыбозаводу освободиться от Тюменрыбхоза и иже с ним, а общим совхозам—от агропромобъединения. Всем предприятиям перейти в подчинение районному Совету народных депутатов, при сохранении, разумеется, хозяйственной самостоятельности и свободы действий;

(Окончание на 4-й стр.).

то,  
60-  
зет  
хан  
тат  
мат  
нин  
пут  
гон  
бок  
тел  
цы,  
они  
Сиб  
пер  
  
стр  
нам  
нав  
зыг  
тор  
нем  
гор  
ИС  
  
цам  
Рос  
цар  
Сле  
кръ  
рог  
ван  
кая  
  
Пре  
В.  
нал  
раз  
кой  
год  
диа  
нев  
  
уча  
жи:  
всп  
сос  
ря  
ка  
рев  
«Ф  
Ш  
Ба  
ки  
гач  
дву  
вук  
ны  
с  
Уш  
ру  
ке.  
  
ва  
м  
  
ва  
то  
пл  
че  
пе  
по  
Н  
вр  
  
жи  
бъ  
бр  
со  
се  
об  
и  
чт  
ми  
  
бо  
зе  
К  
эт  
бе  
ль  
19  
те  
16  
ми  
ка



# СОВЕТСКИЕ НЕМЦЫ НА СЕВЕРЕ

**ЧИТАТЕЛИ**, наверное, уже обратили внимание на то, что в рамках подготовки к 60-летию округа районная газета выпускает странички на ханты языке (ежемесячно). Читательские отклики вызвали и материалы коми-страницы «Ленин туй кузя» (По ленинскому пути). Но ведь наш район многонационален. Более полувека бок о бок с коренными его жителями живут и трудятся немцы, финны, калмыки... Как они оказались здесь, в далекой Сибири, с чем столкнулись, что пережили...

Сегодня, когда страница за страницей открывается перед нами действительная история нашей страны, ее людей, небезынтересна и трагическая история поколения советских немцев, в чью жизнь вошло горькое слово «спецпереселенец».

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

«...Массовое заселение немцами окраинных территорий России началось во времена царствования Екатерины II. Специальные указы царицы открыли для этого широкую дорогу. В 1763 году была основана Добринка—первая немецкая колония на Волге...

По декрету, подписанному Председателем СНК РСФСР В. И. Лениным, первое национально-территориальное подразделение в молодой Советской республике стало в 1924 году Автономной Советской Социалистической Республикой немцев Поволжья.

Российские немцы активно участвовали в общественной жизни страны. Достаточно вспомнить имена В. И. Даля—составителя «Толкового словаря живого великорусского языка», Э. И. Губера, первым переведшего на русский язык «Фауста», лейтенанта П. П. Шмидта, революционера Н. Э. Баумана. Около 700 поволжских немцев участвовали в Пугачевском восстании. Среди двух миллионов немцев, живущих в Советском Союзе,—ученые, музыканты, композиторы с мировым именем: Борис Раушенбах, Святослав Рихтер, Рудольф Керер, Альфред Шнитке...

**КАК** видим, история российских немцев, насчитывающая уже более 200 лет, намного богаче и глубже, чем

может показаться на первый взгляд.

Трагическую страницу в их судьбу вписала война с фашистской Германией. Ее апофеоз—уничтожение немецкой государственности и переселение жителей на восток страны. Так оказались немцы и в нашем районе.

А началось насильственное переселение с Указа Президиума Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья», который отказывал в доверии це-

тину—кур, уток, свиней, готовить мясо на дороге: котилки, солили, варили. Хлеб так и погреб—убирать было некому. Все шло в спешке—вывозили людей на тракторах, машинах, телегах. В товарные вагоны людей набивали как селдь в бочки. Каждый вагон обязательно сопровождала милицейская охрана.

## СПРАВКА

По свидетельству источников, за 24 часа переселили 367 тысяч немцев. С 1942 года все переселенные немцы оказались

—рыли траншеи. Выделили нам участок земли. Посадили картошку и, вроде, стали привыкать к новым условиям. Но продлилось это недолго, снова вызвали в правление и зачитали новое решение: выслать дальше, на север. Опять пришлось готовить подводы. Немцев собралось очень много со всех деревень. Погрузились на паровоз и стали спускаться вниз по Иртышу, Оби. В Горки приехали под вечер. Хорошо помню тот день, 30 сентября 1942 года, когда впервые мы ступи-

поддержать в акклиматизации, им выдавали по 20 килограммов муки, шурогая. Немцам же такой «роскоши» не полагалось.

Что примечательно, калмыки отличались большим трудолюбием, были грамотными и очень справедливыми. Потом их реабилитировали и многие в 1958 году выехали в свои родные места. Кто захотел—оставался, некоторые вернулись обратно.

И все же как бы трудно ни было, жили мы все (разные на-

# ПАТРИОТИЗМ—ПОНЯТИЕ ПРАВСТВЕННОЕ

лему народу.

—Ох как много пришлось в этой жизни пережить,—прервав беседу, тяжело вздохнув и смахнув слезу, промолвила Елизавета Христиановна Гокк. С 1942 года живет она в Горках. Здесь с мужем, Генрихом Георгиевичем, вырастили детей.

—До войны мы работали в колхозах, пахали землю, косили рожь, сажали картофель, разводили сады... Я, хотя не было еще и 16 лет, вместе с родителями занималась крестьянским трудом. А труд на селе не бывает легким. Но что примечательно—деревни и села наши отличались чистотой, сами жители подметали улицы. Немцы очень любят порядок, чистоту—это, думаю, можно назвать национальной чертой народа.

Но однажды, проснувшись в солнечное осеннее утро, мы заметили, что в селе повсюду военные: в магазинах, сельсовете, школе. Началось переселение. Разрешали остаться только тем, у кого муж или жена были русскими или украинцами. Брать же с собой позволяли лишь самое необходимое. Все остальное: мебель, вещи, скотина—оставались. Больно было смотреть на громко мычащих у распахнутых ворот усадеб коров, на ухоженные грядки помидоров, огурцов, колосающиеся поля.

Те, кого вывозили в первый день, почти ничего не успели взять, а те, кого вывозили на день-два позднее, успевали сушить сухари, забивать ско-

ли на горковскую землю. Был удивительно теплый осенний день, а ночью хлынул сильный ливень...

Там, где сейчас механический цех, стоял еще недостроенный барак. Сначала нас всех туда поместили. А потом начали строить землянки. Целыми днями, до позднего вечера работали на заготовке леса в Куновате, Пашты-горте, Федульках. Не миновала нас и спецкомендатура. Каждый день ходили отмечаться. Немец, находящийся под спецнаблюдением, мог забыть день своего рождения, но день и час отметки он забыть не имел права. То, что мы вынесли, не передать простыми словами. Жить и работать было невероятно сложно: ни обуви, ни еды. И зимой, и летом в ботиночках. Бывало неделями сидели без хлеба. Иногда выручали местные жители—ханты из Куновата: то глухаря продадут, то рыбу. Отмочим соленую рыбу, пропустим через мясорубку, наделаем котлет—казалось, что вкуснее еды и нет на свете. Кое-что имевшееся из «тряпья» меняли на мороженную картошку—зальем ее холодной водой, а когда отойдет—сварим. Тоже наш тогдашний деликатес. Жило в бараке человек пятьдесят. Постель—вся на себе: подстелишь под голову фуфайку и спишь на нарах, истомившись за многотрудный день на лесоповале.

Очень сложно приходилось и калмыкам, которых привезли в августе 1943 года. Их одолевал тиф. Чтобы хоть как-то

в трудовой армии, а в сущности—в тех же лагерях для заключенных. Работали на лесоповале, в шахтах, на строительстве оборонных заводов. Большинству немцев вместо пахотных земель и государственной помощи были уготованы холодные бараки, болезни, старость—уголовники, нарцы, колючая проволока, вышка охранников, овчарки.

Российские немцы не хотели мириться с положением преступников—предателей, людей второсортных. Коммунисты и комсомольцы сознательно выдвинули лозунг «Все для фронта, все для Победы!». Собирали деньги для строительства самолетов и танков, по инициативе старых партийцев, бастовали в лагерях целые бараки. Требование выдвигалось одно: быстрее отправить на фронт, дать возможность доказать невинность ценой собственной жизни. Широко известны такие примеры, когда советские немцы для того, чтобы попасть на фронт, изменяли фамилии, чтобы потом активно сражаться с врагом.

Как искренне гордятся сегодня советские немцы тем, что их народ дал стране десять Героев Советского Союза, так же искренне не понимают они причин трагического поворота своей судьбы в 1941 году...

**НА** КОНЕЦ приехали на какую-то станцию в Омской области. Нас сводили в баню, а потом подсадили в дома к местным жителям. Трудились на тяжелых земляных работах

ациональности) дружно. Плохого слова друг другу не говорили. Не было порой хлеба, но была гармошка, балалайка, гитара, а то и просто на ложках играли. Жизнь брала свое—ведь мы были такими молодыми. Хотелось иногда и попеть, и потанцевать. И влюблялись, и семьи создавали...

**ТОЛЬКО** в 1955 году и позднее, в 1964, были приняты Указы, по которым немцы фактически были реабилитированы и огульные обвинения с народа были сняты.

Много прошло времени с тех пор. Немцы давно утвердились в местах нового проживания, работают руководителями коллективов, выдвигаются кандидатами в народные депутаты. Выросло новое поколение, для которого Север стал малой родиной.

Сегодня, когда идет открытый разговор о всех процессах в обществе, по-новому осмысливаются и межнациональные отношения, так важно сохранять уважение к достоинству, чести, культуре, языку всех народов, живущих в районе Ибо патриотизм—понятие в географическое, а нравственное не имеющее ничего общего с национальной ограниченностью и кичливостью.

Встречая 45-летие Победы мы склоняем наши головы перед погибшими, отдаем дань глубочайшего уважения труженикам тыла, трудармий, в числе которых были и наши советские немцы.

А. ВАСИЛЬЕВА.

## ← ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

# Через голод, холод и страх...

**С** ДЕТСТВА мечтала Наташа сделать родную землю обильной, потому что и в сердце, и в руках ее жили опыт большого крестьянского рода, любовь к земле.

Но смертоносным вихрем ворвалась в 1941 году война и круто изменила все жизненные планы. Юность оказалась перечеркнутой: началось массовое переселение немцев с родных поволжских мест. Так оказалась Наталья Егоровна в глухом в те времена нашем северном крае.

Настороженность к приезжим местными жителями можно было понять: ведь их мужья и братья воевали. Хотя это были совсем другие немцы, но разве семье, получившей похоронку, объяснишь. Пришлось пережить: и холод, и голод, и страх... Но что делать—терпели и очень много работали.

Сорок с лишним лет работала Наталья Егоровна Майзенгер в Горковском (ранее в Кушевском) рыбозаводе. Знаю эту честную, добросовестную, безоговорочно выполнявшую любую работу труженицу с 1961 года по совместной работе. Особенно мне запомнились 1967-70 годы. Работала я тогда мастером цеха обработки в Горках, и приходилось «вплотную

контактировать с ней по работе. Вместе с мужем Виктором работали они на плашкоуте: она—приемщицом, он—рабочим.

В то время рыбу приходилось морозить на плашкоуте сухой морозкой. Эту трудоемкую работу Наталья Егоровна выполняла со всей ответственностью.

Днем и ночью приходилось принимать рыбу от промысловиков и сразу же замораживать, чтобы сохранить качество. За рейс привозили по 5-6 тонн обработанной рыбы! Хорошо замороженную и уложенную рыбу было приятно и удобно разгружать.

Плашкоут Натальи Егоровны приходилось отправлять на самые крупные пески, где сосредотачивалось большое количество рыбаков. И не было такого случая, чтобы она отказалась выполнять план-приказ.

Более тридцати путей отработала на плашкоуте, ежегодно добываясь высоких показателей по выполнению плана, как по количеству, так и по качеству рыбной продукции.

Помню, в конце 70-х годов очень хорошо добывали лопхаринские рыбаки чебака и сразу же обрабатывали брикетной морозкой. В ту напряженную пору

основная надежда была на кормприемщицу Майзенгер.

Бывало, приведут их плашкоут из Куновата, люди уставшие, изможденные, лица искушены комарами, но от них никогда не услышишь ни жалоб, ни отказа от повторного рейса в Куноват.

В зимнее время она трудилась на лесозаготовках и обработке рыбы. Особенно тяжело ей и ее сверстницам—Эрне Готфридовне Рагулиной, Любови Христиановне Хруналовой, Генриетте Егоровне Кауфман и многим другим женщинам пришлось в годы войны.

Хотя выполняемая ими работа—заготовка леса, была невысимо тяжелой, но юные девчата всю свою силу и душу отдавали делу. А иначе они не умели, ведь организованность, основательность и аккуратность—это национальные черты характера немцев.

Честный и добросовестный труд Натальи Егоровны Майзенгер отмечен высокими правительственными наградами: орденом «Знак Почета», знаком «Ударник 9.ой пятилетки», медалями «За доблестный труд в

честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «Ветеран труда», многими Почетными грамотами. А главное—заслужила искреннее уважение односельчан.

Четыре года тому назад Наталья Егоровна ушла на заслуженный отдых, но разве усидит без дела: занимается с сыном выращиванием поросят, имеют приличный приусадебный участок, получают хорошие урожаи картофеля, огурцов и других овощей. Часть продукции сдают в кооперацию, тем самым снова обогащая наш общий народный стол.

Е. ДОЛГУШИНА,  
член совета ветеранов  
села Горки.

## ← НЕМЕЦКАЯ КУХНЯ «Край унд край»

Свинину подсолить, дать постоять полчаса. Затем положить в кастрюлю и тушить один час. Добавить туда квашеную капусту и тушить до готовности. В конце варки обжарить лук, добавить укроп и перец.

Подавать к столу с гарниром (картофель или пюре).

## «Штрудель»

Свиное мясо подсолить полчаса до приготовления. Залить водой и тушить в медленном огне. Затем положить капусту и снова тушить до готовности, добавив в конце лук и укроп.

Пока готовится свинина, приготовить дрожжевое тесто. Раскатать его тонким слоем и смазать растопленным сливочным маслом. Закатать в рулет и поместить в кастрюлю на капусту со свининой. Закрепить плотной крышкой, обмотать полотенцем края кастрюли, чтобы не вылился пар и тушить 30 минут готовности.

При подаче на стол штрудель нарезать и полить маслом.



**29** —30 января в Мужах проходило районное совещание работников культуры — библиотекарей, работников клубов, киномехаников. Присутствовали начальник окружного управления культуры, представители окружной библиотеки. Словом, представительство было большое. Что же решали работники культуры? Какие проблемы волнуют их?

Последнее совещание подобного рода проводилось в 1984 году. За пять лет, казалось бы, многое должно было измениться. А нет, те же проблемы. Опять звучит гневное выступ-

ление. Не пришли на совещание ни руководители совхоза «Мужевский», ни профком, ни партком, ни комитет комсомола — не сочли нужным выслушать беды культурработников. Не интересно это оказалось и руководству совхоза «Горковский», рыбозавода. Зачем? Ведь учреждения культуры только числятся на балансе предприятий, а остальное их не касается. Не волнует, как облуживают рыбаков, оленеводов, рабочих подразделений. Но самое удивительное, на мой взгляд, что не пришли на совещание председатели исполкомов сельских Советов, кроме

дях, ветеранах. Мало в районе стало кружков художественной самодеятельности (из 9 тысяч населения лишь 1681 человек занимается в клубах по интересам и кружкам). Не хватает музыкальных работников, клубы похожи друг на друга как планы их работ.

Проблем много. Состоявшийся на совещании, а затем на семинаре, разговор, я думаю, поможет клубам найти свое место в это непростое время. Я сознательно не называю лучшие клубы, хотя можно отметить и Восяховский, и Азовский, и Шурышкарский — время другое. Не сумели клубы пока найти свое лицо.

## Почему бедствует культура?

ление заведующей районной библиотеки Е. Рочевой о холоде, сырости и прогнивших полах. Не менее гневное, больно пронизанное выступление старшего библиотекаря Горковского библиотеки И. Каневой. Холод, теснота, элементарное невнимание к их нуждам со стороны руководства Горковского рыбозавода. Разве это ново? Дотошный читатель скажет, в стране есть нечего, а они о каких-то клубах да библиотеках.

Но, наверное, не так рассуждают жители деревни Усть-Войкары, от имени которых выступила заведующая клубом А. Озолова. Ведь она по вине руководства совхоза «Мужевский» превратилась в кочегара, чтобы хоть как-то сохранить клуб, где, чтобы не лопнули батареи, она вынуждена день и ночь топить печи. О какой культурно-массовой работе можно говорить? Если молодые рыбаки после работы, придя в клуб, не могут раздеться из-за холода. Не выступили на совещании заведующие Анжигортским и Ямгортским клубами, но и они сказали бы то же самое.

Кому нужны клубы? Только ли работникам культуры? К сожалению, гласом вопиющего в пустыне прозвучали наши

С. Лонгортова из Овгорта. Может быть, они готовятся сдавать свои полномочия? Что-ж, избиратели, я думаю, правильно оценят их «желание» позаботиться о досуге людей. Почему-то сегодня забывают, что культура — это духовная организация общества.

**Б**ЕЗ культуры в обществе и нравственности не действуют социальные и экономические законы, не выполняются указы и не может существовать современная наука. Низкая культура нашей страны отрицательно сказывается на нашей общественной жизни, государственной работе, и на наших международных отношениях, так как национальная вражда одной из причин имеет низкую культуру. «Люди высокой культуры не враждебны к чужой национальности, к чужому мнению и не агрессивны» — эти слова Д. С. Лихачева как нельзя лучше отражают суть происходящих в стране событий.

Но не только о бедах говорили культурработники, речь шла и о своих недоработках, как мало используются новые формы работы, редки дискуссии и диспуты в клубах, не проводится КВН и конкурсы, совсем забыли о пожилых лю-

в Финляндию либо в другую страну (близкую к нашему району по типу хозяйства и климатическим условиям) для ознакомления с деятельностью небольших и рациональных хозяйств и установления деловых связей;

взять у государства кредит для развития хозяйств на основе аренды.

Мне думается, что такая «революция» должна произойти «бескровно», так как люди в основном будут по-прежнему на своих местах, а перемещения в аппаратах только укрепят службы в Советах и на предприятиях. В перспективе развития гарантированы рабочие места и для нашей молодежи.

Силой, способной совершить такую реорганизацию, считаю профсоюзы, если, конечно, их члены проявят активную заинтересованность, а руководители профкомов не побоятся взять на себя ответственность и повести людей на ломку устаревших структур.

**В. ПОПОВ,**  
наш внешт. корр.  
с. Горки.

## Объявления

Мужевскому рыбкоопу на постоянную работу требуются уборщицы, экономист. За справками обращаться по тел. 2—63.

Администрация.

Внимание руководителей предприятий и организаций, владельцев личного транспорта. 18 февраля, в связи с проведением военизированной эстафеты, посвященной Дню Советской Армии и Военно-Морского флота, будет закрыто движение автотранспорта по ул. Советской: от детского сада «Золотой ключик» до начала ул. Советской с 11 до 12 часов (время местное).

Запрещено движение автотранспорта и на дорогах вдоль речной магистрали с 11 до 2 часов дня.

Райсовет ВДФСО профсоюзов.

НАШ АДРЕС: 626640, с. Муж, ул. Ленина, 9.  
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел социалькультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолaborатория — 0-55.

## „Друзья на всю жизнь“



Фото Е. Костиной.

с. Восяхово.

## Счастья Вам, Римма Николаевна!

**К**АЖЕТСЯ, совсем еще недавно я училась в Мужевской средней школе, а пролетело уже двадцать лет. Теперь вот и дочь скоро ее закончит.

Бывая в школе, иногда встречаю свою учительницу Римму Николаевну Коновалову, ощущаю на себе ее приветливый, заинтересованный взгляд — взгляд близкого мне человека.

Она всегда найдет возможность поговорить, поинтересуется делами, работой, семьей. Иногда в интонации или жесте промелькнет что-то до боли знакомое, еле уловимое — с тех давних школьных лет.

Казалось бы, давно пролетели школьные годы, но как это ни странно, мы и сейчас до мельчайших подробностей вспоминаем эту непосредственную жи-

знь. Вспоминаем уроки Риммы Николаевны, ее спокойный ровный тон. Нас покоряют простота, твердость и принципиальность.

На ее уроках никогда не было проблемы с дисциплиной, да и к занятиям мы тоже стремились подготовиться ответственно.

А нам, девочкам, всегда правилась еще и ее приятная внешность: одевалась элегантно, со вкусом, располагала своей женственностью, удивительным сплавом доброты и силы, достоинства и готовности понять другого человека.

От имени своих одноклассников поздравляю Римму Николаевну с юбилеем. Желаю здоровья, благодарных учеников, радости, семейного счастья.

**Л. БОЧАРНИКОВА.**

**Л**ЮБОЙ учитель мечтает гордиться своими учениками, а ученики хотят, чтобы их учитель был непременно самым умным, добрым, справедливым.

Думаю, учителю математики Мужевской средней школы Римме Николаевне Коноваловой есть кем гордиться, а те ребята, которые учились у нее, вспоминают своего педагога только добрым словом.

Уважая ученика, она умело, терпеливо постепенно заинтересовывает своим предметом. А это уже талант. И так все 28 лет беспокойного педагогического труда.

Не одно поколение ее выпускников стало учителями, врачами и просто хорошими тружениками.

За успешную и плодотворную работу по обучению и воспитанию молодежи ей присвоено звание «Учитель-методист», но неоценимой наградой остается благодарность в сердцах ее учеников.

Несмотря на большую занятость по выполнению материальных обязанностей (а двое из

трех дочерей — Ирина и Наталья — получив высшее образование, живут самостоятельной жизнью, подрастают внуки и внучки), Римма Николаевна выполняет большую общественную работу: много лет избиралась секретарем партийной организации, председателем райкома профсоюза, районной комиссии содействия фонду мира.

Хотя она и отмечает свой «золотой» юбилей, но по-прежнему молода душой, активна, вместе с молодыми коллегами ее часто можно встретить на спортивной площадке, постоянная участница всех проводимых соревнований.

Поздравляя с юбилеем, желаю вам, Римма Николаевна, чтобы вы всегда были рядом с молодыми коллегами, чтобы не зарастали те волшебные тропинки, по которым ведете воспитанников.

Душевного вам тепла и человеческого счастья.

**Л. КОНЕВА,**  
инспектор роно.

### Поздравляем

Педагогический коллектив Мужевской средней школы поздравляет

**КОНОВАЛОВУ**  
Римму Николаевну

С юбилеем!

Желаем здоровья, счастья, неиссякаемой энергии, творческих находок в деле обучения и воспитания подрастающего поколения.

### Поздравляем

**СВАЛОВУ**

Марию Саватеевну

с юбилеем!

Желаем здоровья, счастья,

долголетия.

Семья Сваловых, Коневых

(Восяхово).

**РЕДАКТОР**  
**А. РОЧЕВ.**

## „Ленинский путь“